Задания муниципального этапа 
региональной олимпиады по лесоведению 2020

8 – 9 классы

Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 20 баллов)
1. Весеннее сокодвижение осуществляется по:
а) древесине
б) коре
в) лубу
г) сердцевине
2. Покровной тканью является
а) эпидерма, паренхима
б) паренхима, луб
в) луб, пробка
г) пробка, эпидерма
3. Соцветие метелка имеется у
а) яблони
б) березы
в) сирени
г) облепихи
4. У сосны отсутствуют
а) плоды 
б) семена
в) пыльцевые зерна
г) семязачатки
5. Причиной образования ведьминых метел на ели является
а) влияние загрязнения атмосферы
б) бактериальное поражение
в) мутация 
г) грибное поражение
6. Насекомые, приносящие пользу лесу
а) трихограмма, пилильщик
б) сосновая совка, заболонник
в) муха тахина, жужелица 
г) сосновый шелкопряд, еловый усач
7. Уничтожают стволовых вредителей леса
а) златки
б) наездники
в) пяденицы
г) усачи
8. Организмы, принимающие активное участие в разложении растительных остатков
а) грибы - паразиты
б) грибы - микоризообразователи
в) грибы - сапротрофы
г) насекомые
9. К этой экологической группе по отношению к свету принадлежат растения темнохвойного леса
а) мезофиты
б) сциофиты
в) гигрофиты
г) гелиофиты




10. Древесная порода, предпочитающая расти в молодом возрасте под пологом лиственных деревьев
а) сосна
б) лиственница
в) липа
г) ель
11. На более сухих и бедных почвах произрастают
а) сосняк брусничник 
б) сосняк черничник
в) ельник кисличник
г) ельник долгомошник
12. Первыми заселяют территорию сгоревшего леса
а) древесные породы
б) кустарники
в) травы
г) мхи
13. Типичные растения подлеска темнохвойного леса
а) кислица, черемуха
б) черемуха, шиповник 
в) шиповник, майник
г) майник, кислица
14. Этот экологический фактор определяет число видов птиц и млекопитающих, зимующих активно
а) длительность морозного периода
б) минимальная температура
в) толщина снежного покрова
г) наличие доступной пищи
15. Сырьем для бумажной промышленности в основном является древесина
а) ели
б) сосны
в) можжевельника
г) лиственницы
16. Древостой называют простым, если
а) все деревья одной породы
б) все деревья одной высоты
в) все деревья одного возраста
г) лесообразующая порода обычна для данной местности


17. Эксплуатационные леса это:
а) леса, где разрешена промышленная заготовка древесины 
б) участки леса, где разрешена только рекреация людей
в) леса, выполняющие средообразующие функции
г) леса, где временно ограничена рубка
18. С этой целью создают защитную минерализованную полосу
а) для насыщения почвы кислородом 
б) для обогащения почвы минеральными веществами 
в) защита от распространения пожара
г) защита от насекомых вредителей корней
19. Ученый геоботаник, автор одного из самых признанных учений о типах леса:
а) Вавилов Н.И.
б) Дубинин Н.П.
в) Сукачев В.Н.
г) Вернадский В.И.
20. Трелёвка – это 
а) перемещение срубленного дерева от лесосеки до лесопилки
б) перемещение транспорта по лесосеке
в) перемещение леса по реке 
г) перемещение срубленного дерева от пня до временного склада

Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 23 балла)

1. Виды покровных тканей, имеющиеся у древесных растений
а) эпидерма
б) пробка
в) корка
г) кора
2. Признаки, характерные для клена остролистного
а) цветы собраны в соцветие щиток
б) сухие плоды
в) очередное листорасположение
г) сложные перистые листья
3. Лишайники имеют следующие признаки
а) высокая скорость роста
б) низкая скорость роста
в) наличие развитой корневой системы
г) отсутствие развитой корневой системы
4. Насекомые, оказывающие влияния на численность вредителей в природе
а) божьи коровки
б) муравьи
в) долгоносики
г) пяденицы


5. Насекомые – вредители леса, относящиеся к отряду Чешуекрылые
а) сосновая пяденица 
б) сосновый коконопряд
в) сосновая совка
г) златка большая сосновая
6. В подлеске ельника кисличника наиболее вероятны
а) молодые ели
б) черемуха
в) черника
г) рябина
7. К грибам, образующим микоризу с деревьями, относятся
а) желчный гриб
б) польский гриб
в) сатанинский гриб
г) белый домовый гриб
8. Птицы из отряда курообразных, обитающие в наших лесах
а) глухарь
б) рябчик
в) перепел
г) коростель
9. Для беглого низового пожара характерно
а) возникновение чаще в весенний период
б) выгорание лесной подстилки на глубину 2-3 см
в) полное выгорание подстилки, подроста и подлеска
г) скорость распространения выше, чем у беглого верхового пожара
10. К твердолиственным породам деревьев относятся 
а) тополь
б) ольха
в) дуб
г) граб





Часть 3
Определите, какие утверждения правильные, а какие – неправильные; цена - 1 балл за каждый верный ответ (всего 10 баллов)

1. Согласно Лесному Кодексу РФ леса заповедников относятся к резервной группе лесов.
2. На территории Российской Федерации сосновые леса занимают самую большую площадь.
3. Сердцевинные лучи образованы камбием.
4. Семена ели распространяются ветром.
5. Рахис – это сочная мякоть плодов некоторых тропических деревьев.
6. Изделия под хохломскую роспись вытачивают из древесины березы.
7. В моховом ярусе ельника долгомошника преобладает кукушкин лен обыкновенный.
8. Рубки ухода назначаются с целью раскорчевки территории: уборки пней, недорубов и т.д.
9. Тополь, ива и черемуха имеют обоеполые цветки.
10. Усики гороха являются видоизмененными листьями.
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Задания муниципального этапа 
региональной олимпиады по лесоведению 2020

10 класс



Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 25 баллов)
1. В этом слое древесного стебля все клетки живые
а) камбий
б) древесина
в) луб
г) пробка
2. Древесная порода, у которой ветром распространяются семена, а не плоды:
а) береза
б) клен
в) ясень
г) тополь
3. В этой части древесины не происходит передвижение воды
а) заболонь
б) ядровая древесина
в) весенняя древесина
г) луб
4. Укороченных побегов не имеет
а) тополь
б) ель 
в) сосна
г) лиственница
5. Простой перисто-лопастной лист имеет
а) клен остролистный
б) дуб черешчатый
в) клен ясенелистный
г) пузыреплодник калинолистный
6. Имеет твердую, но быстро гниющую древесину
а) липа
б) береза
в) сосна
г) осина
7. Биологически активные вещества, образуемые растениями, которые убивают и подавляют рост болезнетворных микроорганизмов
а) ауксины
б) фитонциды
в) инсектициды
г) гербициды
8. Вредителями леса являются
а) сосновая смолевка, майский хрущ
б) еловый усач, медведица кайя
в) крапивница, дубовый шелкопряд
г) заболонник, жук – могильщик






9. Паразитом деревьев не является
а) гриб трутовик
б) омела
в) гриб, вызывающий ржавчину
г) мох, поселяющийся на коре деревьев
10. По типу питания грибы не относятся 
а) ксилотрофам
б) копротрофам
в) гумусовым сапротрофам
г) автотрофам
11. Птица, гнездящаяся в кронах деревьев
а) дрозд
б) поползень
в) соловей
г) рябчик
12. Видом – доминантом в фитоценозе называют
а) вид растения, определяющий условия в биоценозе
б) вид самого высокого растения
в) вид самого многочисленного растения
г) вид самого неприхотливого растения
13. По отношению к свету сосна обыкновенная является
а) гелиофитом
б) сциофитом
в) факультативным сциофитом
г) безразлична к интенсивности света
14. Самые устойчивые к загрязнению атмосферы древесные породы
а) клен, тополь
б) тополь, ель
в) ель, береза
г) береза, сосна
15. К внеярусной растительности лесного фитоценоза относят
а) деревья опушек леса
б) самые высокие деревья
в) эпифитные лишайники
г) эпигейные лишайники
16. Бурый медведь в биоценозе тайги занимает место
а) первичного консумента
б) вторичного консумента
в) первичного и вторичного консумента
г) редуцента

17. Основная структурная единица вертикального расчленения лесного фитоценоза
а) полог
б) уровень
в) горизонт
г) ярус
18. Взаимоотношения между волками и воронами – это пример
а) конкуренции
б) паразитизма
в) мутуализма
г) комменсализма
19. Порода, не отвечающая в определенных экономических и лесорастительных условиях, называется
а) нежелательной
б) незначительной
в) мусорной
г) третьестепенной
20. Скорость распространения максимальна у 
а) беглого низового лесного пожара
б) беглого верхового лесного пожара
в) торфяного пожара
г) устойчивого низового лесного пожара
21. Буссоль – это прибор для
а) измерения высоты деревьев
б) определения азимутного направления
в) измерения проективного покрытия
г) измерения сомкнутости крон
22. Свилеватость представляет собой
а) сквозные отверстия в стволе дерева
б) волнистое или путаное расположение древесных волокон
в) две или более сердцевины, видимые при поперечном сечении ствола
г) наружную продольную трещину
23. Широколиственные породы – это
а) береза, осина
б) осина, дуб
в) дуб, липа
г) липа, береза
24. Степень облесенности территории называется
а) лесопокрытие территории
б) встречаемость леса
в) лесистость
г) лесность
25. Лесные пожары бывают
а) низовые, подземные, верховые
б) низовые, верховые, срединные
в) низовые, переходные, верховые
г) низовые, подземные, надземные


Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 30 баллов)

1. Однодомными называются растения, у которых на одной особи формируются
а) только мужские цветки
б) только женские цветки
в) обоеполые цветки
г) тычиночные и пестичные цветки
2. Признаки, характерные для крушины
а) коричневая кора с чечевичками
б) сочные плоды
в) очередное листорасположение
г) сложные перистые листья
3. Плод ягода образуется у
а) смородины
б) малины
в) черники
г) черемухи
4. Таежный клещ не относится к насекомым так как
а) его тело расчленено на головогрудь и брюшко
б) взрослая особь имеет 4 пары ног
в) является паразитом
г) не имеет крыльев
5. Для вальдшнепа характерно 
а) питание дождевыми червями и ягодами
б) построение гнезда на земле
в) сезонные перелеты
г) поселение колониями
6. Насекомоядными лесными птицами являются
а) синица
б) дятел
в) ласточка
г) козодой
7. Птицы, постоянно живущие в наших лесах и не улетающие на зимовку
а) глухарь
б) вальдшнеп
в) ворон
г) жаворонок
8. Устойчивость древостоя елового леса зависит от
а) многообразия животных
б) многообразия эпифитных синузий на стволах ели
в)  многообразия травянистых растений
г) наличие нескольких поколений ели



9. Светлохвойный лес образован породами
а) сосна обыкновенная
б) ель сибирская
в) лиственница сибирская
г) пихта сибирская
10. Эти древесные породы первыми поселяются на заброшенных полях после прекращения на них хозяйственной деятельности
а) береза
б) ель
в) кедр
г) сосна


11. Выпас скота в лесу приводит 
а) к уничтожению подроста
б) к разрыхлению почвы копытами
в) к уплотнению почвы
г) к уничтожению грызунов
12. Изделия под хохломскую роспись вытачивают из древесины
а) сосны
б) осины
в) березы 
г) клена



Часть 3
Определите, какие утверждения правильные, а какие – неправильные; цена - 1 балл за каждый верный ответ (всего 15 баллов)

1. Парцелла – процесс смены одного типа леса другим 
2. Паренхима древесины делится на лучевую и рассеянную.
3. Многолетние травянистые растения с непродолжительным периодом развития наземных вегетативных и генеративных органов называются эфемеры.
4. Белый гриб относится к группе грибов дереворазрушителей.
5. Сложный лист по сравнению с другими имеет наибольшую ажурность.
6. Листья боярышника видоизменены в колючки.
7. Ель - светолюбивое растение.
8. Кислица обыкновенная типичное растение темнохвойного леса.
9. Чистый древостой состоит из одной древесной породы.
10. Сердцевина древесного стебля выполняет функцию проведения питательных веществ.
11. Для побегов клена характерно очередное расположение листьев.
12. Ель обыкновенная размножается путем почкования.
13. Покровительственная окраска яиц небольших птиц служит приспособлением к защите от разорения гнезда.
14. Подснежник – типичное весеннее растение для лесов Прикамья.
15. Майский жук – хвоегрызущий вредитель леса.
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Задания муниципального этапа 
[bookmark: _GoBack]региональной олимпиады по лесоведению 2020

11 класс


Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 30 баллов)
1. Весеннее сокодвижение осуществляется по:
а) древесине
б) коре
в) лубу
г) сердцевине
2. Покровной тканью является
а) эпидерма, паренхима
б) паренхима, луб
в) луб, пробка
г) пробка, эпидерма
3. Гиподерма – это
а) нижний слой коры дерева
б) слой ткани под эпидермой в листе хвойных
в) внутренняя поверхность чешуи шишки
г) слой ткани между лубом и древесиной
4. Хвойное дерево, не имеющее смоляных ходов в древесине
а) сосна обыкновенная
б) ель обыкновенная
в) пихта сибирская
г) лиственница сибирская
5. Простой перисто-лопастной лист имеет
а) клен остролистный
б) дуб черешчатый
в) клен ясенелистный
г) пузыреплодник калинолистный
6. Соцветие метелка имеется у
а) яблони
б) березы
в) сирени
г) облепихи
7. В этой части древесины не происходит передвижение воды
а) заболонь
б) ядровая древесина
в) весенняя древесина
г) луб
8. Причиной образования ведьминых метел на ели является
а) влияние загрязнения атмосферы
б) бактериальное поражение
в) мутация 
г) грибное поражение




9. Насекомые, приносящие пользу лесу
а) трихограмма, пилильщик
б) сосновая совка, заболонник
в) муха тахина, жужелица 
г) сосновый шелкопряд, еловый усач
10. Организмы, принимающие активное участие в разложении растительных остатков
а) грибы - паразиты
б) грибы - микоризообразователи
в) грибы - сапротрофы
г) насекомые
11. Бабочка, гусеница которой вызывает поражение шишек ели (шишки деформированы, покрыты бурым «порошком»), относится к роду
а) огневка
б) шашечница
в) стеклянница
г) пяденица
12. Эти паразитические грибы могут поражать деревья и кустарники
а) ржавчинные, плесневые
б) шляпочные, трутовые
в) мучнисторосяные, трутовые 
г) плесневые, дождевики
13. По типу питания грибы не относятся 
а) ксилотрофам
б) копротрофам
в) гумусовым сапротрофам
г) автотрофам
14. По отношению к свету сосна обыкновенная является
а) гелиофитом
б) сциофитом
в) факультативным сциофитом
г) безразлична к интенсивности света
15. Большинство бактерий и некоторые грибы в лесных сообществах, как правило, выполняют роль
а) производителей органического вещества
б) потребителей органического вещества
в) разрушителей органического вещества
г) концентраторов органического вещества
16. К внеярусной растительности лесного фитоценоза относят
а) деревья опушек леса
б) самые высокие деревья
в) эпифитные лишайники
г) эпигейные лишайники

17. Этот экологический фактор определяет число видов птиц и млекопитающих, зимующих активно
а) длительность морозного периода
б) минимальная температура
в) толщина снежного покрова
г) наличие доступной пищи
18. Растения – ксерофиты можно встретить в
а) сосняке лишайниковом 
б) сосняке сфагновом
в) ельнике кисличнике
г) ельнике травяном
19. Основная структурная единица вертикального расчленения лесного фитоценоза
а) полог
б) уровень
в) горизонт
г) ярус
20. Взаимоотношения между волками и воронами – это пример
а) конкуренции
б) паразитизма
в) мутуализма
г) комменсализма
21. Буссоль – это прибор для
а) измерения высоты деревьев
б) определения азимутного направления
в) измерения проективного покрытия
г) измерения сомкнутости крон
22. Растения, почки возобновления которых находятся на уровне почвы называются
а) фанерофиты
б) гемикриптофиты
в) терофиты
г) хамефиты
23. Древостой называют простым, если
а) все деревья одной породы
б) все деревья одной высоты
в) все деревья одного возраста
г) лесообразующая порода обычна для данной местности
24. С этой целью создают защитную минерализованную полосу
а) для насыщения почвы кислородом 
б) для обогащения почвы минеральными веществами 
в) защита от распространения пожара
г) защита от насекомых вредителей корней
25. Трелёвка – это 
а) перемещение срубленного дерева от лесосеки до лесопилки
б) перемещение транспорта по лесосеке
в) перемещение леса по реке 
г) перемещение срубленного дерева от пня до временного склада


26. Степень облесенности территории называется
а) лесопокрытие территории
б) встречаемость леса
в) лесистость
г) лесность
27. Лесные пожары бывают
а) низовые, подземные, верховые
б) низовые, верховые, срединные
в) низовые, переходные, верховые
г) низовые, подземные, надземные
28. Рубка ухода, при которой убирают погибшие и сильно ослабленные деревья основной породы, называется
а) рубкой осветления
б) рубкой прочистки
в) санитарной рубкой
г) выборочной рубкой
29. Широколиственные породы – это
а) береза, осина
б) осина, дуб
в) дуб, липа
г) липа, береза
30. Ученый геоботаник, автор одного из самых признанных учений о типах леса:
а) Вавилов Н.И.
б) Дубинин Н.П.
в) Сукачев В.Н.
г) Вернадский В.И.

Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 35 баллов)
1. Признаки, характерные для клена остролистного
а) цветы собраны в соцветие щиток
б) сухие плоды
в) очередное листорасположение
г) сложные перистые листья
2. Однодомными называются растения, у которых на одной особи формируются
а) только мужские цветки
б) только женские цветки
в) обоеполые цветки
г) тычиночные и пестичные цветки
3. Транспорт воды по стеблю от корней осуществляется по
а) сосудам
б) ситовидным трубкам
в) трахеидам
г) сердцевинным лучам



4. Плод ягода образуется у
а) смородины
б) малины
в) черники
г) черемухи
5. Насекомоядными лесными птицами являются
а) синица
б) дятел
в) ласточка
г) козодой
6. Для дрозда – рябинника характерно 
а) питание весенне-летними насекомыми
б) построение гнезда на земле
в) сезонные перелеты, но при хорошем урожае могут зимовать на родине
г) поселение колониями
7. К грибам, образующим микоризу с деревьями, относятся
а) желчный гриб
б) польский гриб
в) сатанинский гриб
г) белый домовый гриб
8. Птицы, постоянно живущие в наших лесах и не улетающие на зимовку
а) глухарь
б) вальдшнеп
в) ворон
г) жаворонок
9. Пожароустойчивые в зрелом возрасте породы 
а) лиственница
б) пихта
в) ель
г) сосна
10. Устойчивость древостоя елового леса зависит от
а) многообразия животных
б) многообразия травянистых растений
в) многообразия эпифитных синузий на стволах ели
г) наличие нескольких поколений ели

11. К твердолиственным породам деревьев относятся 
а) граб
б) дуб
в) тополь
г) ольха
12. Ветровальными деревьями среди голосеменных считаются
а) ель сибирская
б) сосна сибирская
в) лиственница сибирская
г) пихта сибирская
13. Отличиями покрытосеменные растения от голосеменных являются
а) характеризуются многообразием жизненных форм
б) размножаются семенами
в) имеют хорошо развитые вегетативные органы
г) образуют сочные и сухие плоды
14. В лесу с формулой древостоя 5Ос 3Б 2С сосна - порода
а) лесообразующая
б) главная
в) преобладающая
г) второстепенная
15. Лесная подстилка образована
а) опадом листвы или хвои
б) упавшими стволами деревьев (валежом)
в) мертвым напочвенным покровом
г) живым напочвенным покровом






Часть 3
Определите, какие утверждения правильные, а какие – неправильные; цена - 1 балл за каждый верный ответ (всего 15 баллов)

1. Семена ели распространяются ветром.
2. Рахис – это сочная мякоть плодов некоторых тропических деревьев.
3. В моховом ярусе ельника долгомошника преобладает кукушкин лен обыкновенный.
4. Стволовыми вредителями леса являются сосновая пяденица и непарный шелкопряд.
5. Паренхима древесины делится на лучевую и рассеянную.
6. Многолетние травянистые растения с непродолжительным периодом развития наземных вегетативных и генеративных органов называются эфемеры.
7. Сложный лист по сравнению с другими имеет наибольшую ажурность.
8. Ель - светолюбивое растение.
9. Чистый древостой состоит из одной древесной породы.
10. Сердцевина древесного стебля выполняет функцию проведения питательных веществ.
11. Рубки ухода назначаются с целью раскорчевки территории: уборки пней, недорубов и т.д.
12. Тополь, ива и черемуха имеют обоеполые цветки.
13. Усики гороха являются видоизмененными листьями.
14. Для побегов клена характерно очередное расположение листьев.
15. Ель обыкновенная размножается путем почкования.
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